
پایهمفاهیم-1گفتار

:ویژگی ها 
 ارثی  :

-شمچرنگ ، مثل از ویژگی ها از والدین خود دریافت کرده ایم که ویژگی های ارثی به شمار می آیند بعضی
گروه خونی یا رنگ مو 

می نامند صفتدر علم ژن شناسی ویژگی های ارثی جانواران را 

  غیر ارثی
آفتابمعرضدرقرارگرفتنعلتبهپوسترنگشدنتیرهتغییرمثلنیستندارثیهاویژگییکسری
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:نکته
ویژگیاما...ویخونگروهوچشمرنگمثلکنندنمیتغییرمحیطیعواملتاثیرتحتوناپذیرندتغییرارثیهایویژگی

.کنندمیتغییرمحیطیعواملتاثیرتحتارثیغیرهای

.دازندپرمیدیگرنسلبهنسلیازصفاتوراثتچگونگیبهکهاستزیست شناسیازشاخه ای:شناسیژن

.نامندمیصفتراجانورانارثیهایویژگی:صفت

شوندمیدیدهمختلفیهایشکلبهصفاتازیکهر:صفتیکهایشکل

دیدهفریادارموج-صافشکلبهاستممکنموحالتیاباشدآبییاسبزمشکی-ایقهوهاستممکنچشمرنگمثلا
.گویندمیصفتآنهایشکلصفتیکمختلفانواعبه.شود
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پروتئین ها ها RNAمختلف ساخته شده  و از روی این های RNAاز روی ژن است  DNAبخشی از مولکول : ژن
.ساخته می شود که این پروتئین های مختلف باعث ایجاد صفات مختلف در هر فرد می شود

گروه های خونی 
: Rhگروه خونی

نامیده می شود Dاست که در غشای گویچه های قرمز جای دارد و پروتئین پروتئینی براساس بودن یا نبودن 

Rh اگر پروتئین : مثبتD غشای گلبول های قرمز وجود داشته باشد در

Rhاگر پروتئین : منفیDدر غشای گلبول قرمز وجود نداشته باشد
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:  نوعی ژن در ارتباط با این پروتئین در میان مردم دیده می شود۲. به نوع ژن بستگی داردDپروتئیننبود یا بود 

Dژن بسازد  Dژنی که میتواند پروتئین: 1

dژنبسازد Dژنی که نمی تواند پروتئین: ۲

را به 1از کروموزوم شماره جایگاه یکسانی هردو دارند          جایگاه مشخصی در کروموزوم فام تن D ,dژن های
نداست یعنی در بررسی آن مرد و زن تفاوتی ندارصفت غیر جنسی یک RHصفت خود اختصاص می دهند 
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:توجه
!  رارا دارد و نه هر دو dیا Dجایگاه ژن در این 1هر کروموزوم فام تن شماره 

.  می گویندRHجایگاه ژن های 1به این جایگاه از کروموزوم فام تن شماره 
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.ویندگمی ( دگره) الل تعیین می کنند و هر دو جایگاه ژنی یکسانی دارند را RHکه شکل های مختلف صفت D ,dبه 

:داریمRHبرایدگرهالل۲داریم(1تنفام)1کروموزومدوماازیکهر

1 : الل 1کروموزوم شماره ۲هرD باشند    داشتهDD

ddداشته باشند dالل 1کروموزوم شماره ۲هر : ۲

خالص است  RHبرای صفت  فرد 
ناخالصRHصفتبرایفردDdباشد،داشتهdاللدیگرکروموزوموDالل1شمارهکروموزومیک:۳

است

7





8





بروز می کند  Dهم قرار بگیرند، الل کنار D ,dاگر دو الل مثبت خواهند داشت   RHخونیافراد ناخالص گروه 

برقرار استبارز نهفتگی رابطه نهفته است و بین الل ها dاللبارز و Dالل

:نکته 
دهندنهفته را با حروف کوچک آن نشان می ( دگره) بارز را با حروف بزرگ و الل (  دگره)الل 

RHعلت رابطه بارز و نهفتگی الل های 

استDdکهفردیخونیگروهشودمشاهدهDپروتئینقرمزگلبولغشایدرتادارداستکافیDاللیکداشتن
شدخواهدمثبت(ناخالصافراد)
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در فرد ( الل ها)ترکیب دگره ها ( : ژنوتیپ) ژن نمود 

صفتیافتهبروزحالتباظاهریشکل:(فنوتیپ)نمودرخ
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:نکته 
 ژنRH الل برای گروه خونی ۲بالای سانترومر کروموزم شماره یک قرار دارد و هر فرد دارای درRH می

.باشد

 نوع فنوتیپ برای گروه خونی ۲نوع ژنوتیپ و ۳جامعه  درRH می توان مشاهده  کرد.

 پروتئینD در سطح گویچه های قرمز در افراد موجودDd همگی محصول فعالیت یک ژن هستند در حالی که
.پروتئین ها حاصل فعالیت دو ژن می باشند این DDدر افراد 

12





ABOگروه خونی 

A : کربوهیدرات دارایA

B : دارای کربوهیدارتB

:AB دارای کربوهیدراتAB

O : کربوهیدرات دارایO

,Aکربوهیدراتنوع۲نبودنیابودناساسبربندیگروهاینمبنای Bاستقرمزهایگویچهغشایدر
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نوع آنزیم این کار را انجام ۲به غشای گلبول قرمز یک واکنش آنزیمی است که A, Bشدن کربوهیدرات اضافه 
:می دهند 

به غشا اضافه می کند را Aکربوهیدرات : Aآنزیم 

به غشا اضافه می کند را Bکربوهیدرات : Bآنزیم 

Aآنزیمدوازیکهیجاگر , Bشدنخواهداضافههمکربوهیدراتیباشدنداشتهوجود(خونیگروهO)
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ABOالل های گروه خونی 

Aالل : می سازد را Aای که آنزیم دگره 

Bالل : می سازد را Bدگره ای که آنزیم 

Oالل : نمی سازد دگره ای که هیچ آنزیمی 

:توجه 
است۹شمارهتنفامکروموزومدرABOخونیگروههایژنجایگاه
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(فنوتیپ)رخ نمود(ژنوتیپ)ژن نمود

AAخالصA

BBخالصB

OO خالصO

AOناخالصA

BO ناخالصB

AB ناخالصAB
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AO

.شودمی Aهیچ آنزیمی نمی سازد ، لذا گروه خونی فرد Oرا می سازد اما الل Aآنزیم Aالل 

بارز است  Oبه الل نسبت  Aالل

BO

.می شودBهیج آنزیمی نمی سازد، لذا گروه خونی فرد  Oاما الل می سازد، را Bآنزیم Bالل 

بارز است Oنسبت به الل  Bالل  

AB

.را خواهند داشتA,Bنوع کربوهیدرات ۲گلبول های قرمز هر . را می سازدBآنزیم Bو الل Aآنزیم Aالل 

شود می ABخونی در فرد گروه 

AهایاللواستتوانیهمنوعازBاللوAاللبینرابطه , Bهستندتوانهمهمبهنسبت
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 دگرهA :IA

دگرهB :IB

 دگرهO :i

. بارزند iنسبت به هم هم توان هستند ولی نسبت به IBو IAنوع نامگذاری نشان می دهد که الل 

ناقصبارزیت 
الت حد واسط حوجود دارد و آن هم زمانی است که صفت در حالت ناخالص به صورت ( دگره ها)رابطه دیگری نیز بین الل ها 

رنگ گل میمونی : مثالمی شود مشاهده های خالص 
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:دو الل میمونی رنگ گل 
 الل قرمزR

 سفید اللW

RRقرمز

WWسفید

RW (حدواسط بین قرمز و سفید پدیدار شده است) صورتی.

استبرقرارناقصبارزیترابطههااللبین:نتیجه
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جمع بندی مفاهیم ژنتیک 

ها پروتئین ساخته RNAهای مختلف ساخته می شود و از روی این  RNAاز روی ژن  . استDNAاز ملکول  بخشی : ژن
.  می شود که این پروتئین های مختلف باعث ایجاد صفات مختلف در هر فرد می گردد

...حالت مو و -ویژگی های ارثی جانوران را صفت می نامند، مثال رنگ مو: صفت

کل های به عنوان مثال، ش. به انواع مختلف یک صفت شکل های یک صفت گفته می شود:  شکل های یک صفت
.سبز و قهوه ای باشد-مشکی-صفت رنگ چشم می تواند آبی
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یا چند اللی ۲د حالات مختلف یک صفت یا ژن گفته می شود که جایگاه ژنی یکسانی دارند هر صفت می توانبه : ( دگره)الل 
.باشد

نامیده RHژن.باشدمیRHخونیگروهبهمربوطکهDNAازقسمتیبگیریمنظردرراRHخونیگروهصفتاگر:مثال
.باشدمیDپروتئینساختتواناییعدمdاللوDپروتئینساختبهمربوطDالل۲دارایژناین.می شود

ثال الل مربوط به یک ژن در یک فرد کاملا متشابه باشد، ژنوتیپ این فرد خالص است م۲اگر (:  هموزیگوس)خالص 
Aدر فرد دارای گروه خونی AAژنوتیپ 

ص الل مربوط به یک ژن در یک فرد با یک دیگر متفاوت باشد، ژنوتیپ این فرد ناخال۲اگر (: هتروزیگوس)ناخالص 
Aدر فرد دارای گروه خونی AOاست مثال ژنوتیپ 
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ترکیب الل هایی که  هر فرد دارد  (: ژن نمود) ژنوتیپ 

شکل های ظاهری یا حالت بروز یافته یک صفت است (: رخ نمود) فنوتیپ 

:  توجه
وپدرازرایکیکهداردالل۲صفتیکبرایهرفردهستندکروموزوممجموعهدودارایکهدیپلوئیدهایجمعیتدر

استکردهدریافتمادرازرادیگری
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:هاالل رابطه 
بارز . (غالب و مغلوبی )و نهفتگی 1

،هنگامی که فرد دارای ژنوتیپ ناخالص باشد 

که ی کند فنوتیپ به مربوط به یکی از الل ها بروز متنها 
وآن الل بارز قالب می باشد 

غلوب اللی که فنوتیپ آن بروز نمی یابد، الل نهفته م
است 

و این حالت گفته می  شود بین الل ها رابطه بارزدر 
.نهفتگی برقرار است

:توجه

ا حرف الل بارز را با حرف بزرگ انگلیسی و الل نهفته را ب
.  کوچک انگلیسی نشان می دهند

ویخونیگروهباشدAOژنوتیپدارایفردیاگرمثال
AاللپسشودمیAاللوبارزOاستنهفته
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هم توانی  . 2

.نوع الل را نشان می دهد ۲در این رابطه فردی که دارای ژنوتیپ ناخالص است فنوتیپ هر 

:توجه
بروز پیدا کند نه اینکه میانگین فنوتیپ آنها بروز یابد نوع الل ۲فنوتیپ هر هم توانی یعنی -1

در این رابطه الل ها با حروف بزرگ اما متفاوت نشان داده می شوند -۲

سفید و قرمز اسب ناخالص دارای الل سفید و قرمز می باشد ولی فنوتیپ آن به جای اینکه صورتی شود به صورت: مثال
تظاهر می باید 
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بارزیت و ناقص  . ۳

می دهددر این رابطه فردی که دارای ژنوتیپ ناخالص است فنوتیپ حد واسط دو نوع الل را نشان 

:توجه 
و Wدارای دو نوع الل سفید RWدر این رابطه الل ها با حروف بزرگ و متفاوت نشان می دهند مثال گل میمونی ناخالص 

و رنگ صورتی را که در حد واسط سفید و قرمز است بروز می دهد می باشد Rالل قرمز 

:نکته 
آنظاهریکلشتنوعباجامعهافرادژنتیکیفرمولتنوعنداردوجودنهفتگیوبارزرابطههاآنهایاللبینکهصفاتیدر

ظاهریشکلسهکهداردوجودRR,RW,WWژنتیکیفرمولسهمیمونیگلگیاهمورددرمثلااست،برابرجامعهدرصفت
کندمیایجادجامعهدرراصورتیوقرمزوسفید
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صفاتانواع -۲گفتار

:جنسصفت مستقل از 
ی گویند صفاتی را که جایگاه ژن آنها در یکی از فام تن های غیر جنسی قرار داشته باشد و مستقل از جنس اتوزومی م

:جنسبه وابسته 
صفاتی را که جایگاه ژنی آنها در یکی از دو فام تن جنسی قرار داشته باشد وابسته به جنس می گویند
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وارثت صفات مستقل  از جنس 

.  دکننبه نسل بعد منتقل می (  کامه ها)هر یک از پدر و مادر از هر جفت کروموزوم همتا تنها یکی را از طریق گامت ها 

:می کنندتولید ( کامه)گامت دو نوع RHنظرهر دو از داشته باشند، Ddپدر و مادری هر دو ژنوتیپ ژن نمود اگر 

.داردdکهو یکی گامتی دارد Dیکی گامتی که 

رزندان را می توان ف( نمودژن ) ژنوتیپ . کنندژنوتیپ فرزندان آنها بستگی به این دارد که کدام گامت ها با یکدیگر لقاع پیدا 
به دست آورد( استپانت نام دانشمندی است که این مربع را پیشنهاد کرده ) پانتبا استفاده از مربع 
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پانتمربعروشدر
باراجدولهایخانهبعدومی نویسیمجدولیکستوندررادیگروالدهایگامتوسطردرراوالدینازیکیهایگامت

.میکنیمپرهممتناظرستونوسطرهایگامتدادنقرارهمکنار

Ddژنوتیپ . Ddژنوتیپ۳ازیکیمی تواندمی شودمتولدکهفرزندیهراندیکساندیگریکباDD- dd- Ddداشته
باشد
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:Xصفت وابسته به 
قرار دارد نهفته است Xاین بیماری که روی کروموزوم ( دگره)الل . استو نهفته Xهموفیلی یک بیماری وابسته به 

:  هموفیلی
 بیماری وابسته بهX نهفته

 اختلال  در فرایند لخته شدن خون

 شایع ترین نوع هموفیلی فقدان عامل انعقادیVIII

h=الل بیماری هموفیلی

H=الل سالم ژن 
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:توجه
نداردوجودهموفیلیهایاللبرایجایگاهیYکروموزومدر
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XXفردی است که بیمار نیست اما ژن بیماری را دارد و می تواند آن را به نسل بعد منتقل کند : ناقل

اصل از این مردی هموفیل قصد دارد با زنی سالم ازدواج کند که ناقل هم نیستند آیا ممکن است فرزندان ح: مثال
؟ازدواج هموفیلی داشته باشند 

X  , Yنوع گامت تولید می  کند ۲مرد هموفیل 

Xفقط یک نوع گامت  تولید می کند زن 
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.بنابراین هیچ یک از فرزندان آنها هموفیل نخواهند شد 
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وضعیت صفات وابسته به جنس در جمعیت های مرد محور مثل انسان  

.است که اگر مغلوب باشد حتما بیماری را بروز می دهدخودش Xروی کروموزوم یک الل دارای XYفرد نر  

شتهداغالباللیکومغلوباللیکاگربنابرایناست،جنسبهوابستهصفتازالل۲دارایXXمادهفرد
کندنمیبروزمغلوباللباشد

:نکته 
دارای یک الل می باشد XYصفات وابسته به جنس که ژن های آنها روی کروموزوم جنسی واقع است در افراد 

یا RWحالت هم توان XYدر افراد . مشاهده کنیمرا Aa, RWبنابراین در این افراد می توانیم حالات ناخالص 
.حد واسط دیده نمی شود 
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صفات پیوسته و گسسته

پیوسته:
 ر ممکن است به این معنی است که هر عددی بین یک حداقل و حداکثپیوسته اندازه قد صفتی

است باشد و طیفی از حالات مختلف را در جامعه می توان دید 

 بوداین صفات تحت کنترل چند ژن در جایگاه های متفاوت خواهند

گسسته:
تنها چند شکل مشخص دارند و طیف گسترده ای نیستند

 ژن های بروز دهنده صفات  فقط در یک جایگاه خاص از کروموزوم ها واقع هستند

 صفت  : مثالRH تنها به دو شکل مثبت  و منفی دیده می شود .RH استصفتی گسسته
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جایگاهی صفات تک جایگاهی و چند 

صفاتی هستند که یک جایگاه ژن در فام تن کروموزوم دارند : تک جایگاهی 

های در یاخته این صفات فقط در یک جفت از کروموزوم های همتا قرار دارند و هر فرد حداکثر دو الل یا دو ژن آن را 
دارندپیکری دیپلوئید خود 

این صفات می توانند در جامعه تحت کنترل دو یا چند الل باشند 

را به خود اختصاص داده اند۹یک جایگاه مشخص از کروموزوم ABOالل های گروه خونی :  مثال

ت رنگ گل میمونی یا سفید یا قرمز یا صورتی بدون طیف اس: مثلاً . غیر پیوسته دارند( رخ نمود )فنوتیپ 
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صفاتی هستند که در بروز آنها بیش از یک جایگاه ژن شرکت دارند که دو حالت دارد  : چند جایگاهی

:  حالت۲
یا همه جایگاه های ژنی روی یک کروموزوم قرار دارند یا جایگاه های ژنی روی کروموزوم های متفاوتی قرار دارند

میزان . الل دگره دارند۲جایگاه ژنی است که هر کدام ۳زنگ نوعی ذرت که طیفی از سفید تا قرمز میباشد دارای : مثال 
رنگ پوست و مو -وزن-قد-بهره هوشی

پیوسته ای دارند  ( رخ نمودها) فنوتیپ

تحت تاثیر محیط قرار می گیرند(رخ نمود ها ) فنوتیپ
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ی می کنیم وقتی نمودار توزیع فراوانی صفات پیوسته و چند جایگاهی را در جامعه بررس
ومی بینیم اکثر افراد جامعه فنوتیپ متوسط را نشان می دهند 

.دارندافرادی که در دو سمت نمودار قرار می گیرند تعداد کمتری 

قد کوتاه اکثر افراد جامعه قدی متوسط دارد و تعداد افراد قد بلند و: مثالبه عنوان 
.استبسیار کمتر 

آن توزیع نمودار توزیع فراوانی این صفات در جامعه به صورت زنگوله می باشد که به
نرمال هم گفته میشود
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صفت رنگ نوعی ذرت  

الل به صورت بارز و نهفتگی ۶دگره الل دارد و در کل جامعه ۲صفتی با سه جایگاه ژنی است که هر نوع ژن 
وجود دارد

 برای نشان دادن ژن ها در این جایگاه از حروف بزرگ و کوچکA.a,B,b,C,cاستفاده می کنیم

ایجاد رنگ قرمز.... بارز( دگره) الل های

ایجاد رنگ سفید.... نهفته( دگره) الل های

بر حسب نوع ترکیب الل ها و رنگ های مختلف ایجاد می  شود
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دو آستانه طیف( فنوتیپ ها) رخ نمودها
AABBCCژنوتیپ .. قرمز 

aabbccژنوتیپ ..و سفید 

:ناخالص ( رخ نمود های)در فنوتیپ ها 
oهرچه تعداد ال های نهفته بیشتر باشد میزان رنگ سفید بیشتر است

oهرچه تعداد ال های بارز بیشتر باشد مقدار رنگ قرمز بیشتر است

o د و قرمز را به در مجموع طی پیوسته بین سفی.  استافراد جمعیت این ذرت پیوسته ( رخ نمودها)فنوتیپ ها
.توزیع فراوانی فنوتیپ های این ذرت شبیه زنگوله است نمودار . می گذارندنمایش 

oًشودمیدیدهجامعهدرژنوتیپ۲۷کلا
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رنگ های مختلف ذرت-8شکل
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چگونگی تعیین رنگ در ذرت-۹شکل 
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:صفات چند اللی 

ه کرد که در صفات چند اللی صفاتی هستند که در جامعه برای کنترل آنها چندین الل وجود دارد اما باید توج
داردبدن هر فرد دیپلوئید تنها دوالل از بین این چند الل وجود 

می باشد ولی در بدن هر فرد IA. IB, iالل ۳گروه خونی یک صفت چند اللی است که تحت کنترل : مثال
تنها دوالل از این سه نوع الل وجود دارد
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:صفات تک جایگاهی 

.کل جامعه برای به ارث رسیدن آنها دو الل وجود دارد: دواللی

باشدمی تواند حداکثر دو الل در جایگاه مشخصی از کروموزوم همتای خود داشته nهر یاخته پیکری فرد دو 

ژن یا الل هستندnصفاتی هستند که در جامعه تحت کنترل : چند اللی

و الل در جامعه الل های مختلفی وجود دارد ولی هر فرد باز هم نمی تواند در یاخته های پیکری خود بیشتر از د
برای آن صفت داشته باشد
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تعداد الل های صفات در جانواران مختلف 

ا گندم ردیف کروموزوم همتا و به صورت پلی پلوئیدی باشد مثل موز تریپلوئید یnاگر یاخته های پیکری جانوران حاوی 
، در این صورت هر یاخته پیکری موز دارای سه الل برای صفات تک جایگاهی و nهگزا پلوئید سه

.  الل برای صفات تک جایگاهی می باشد۶هر یاخته پیکری گندم دارای 

.بیانگر تعداد الل های هر صفت تک جایگاهی اتوزوم استnقبل از ضریب 
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الل در گیاهان است  5صفت تک جایگاهی تحت کنترل  : مثال
؟هر یاخته پوسته دانه نخود چند الل برای این صفت دارد ( الف

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................

ین صفت زایشی دانه گرده و اندوسپرم این گندم ، برای ایاخته هر یاخته پیکری گندم هگزا پلوئید و هر ( ب
؟چند الل دارند

..................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................
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:اثر محیط 
ر می گذارند گاهی برای بروز یک فنوتیپ رخ نمود تنها وجود ژن کافی نیست، بلکه عوامل محیطی هم در بروز آن تاثی

:مثال 

علاوه بر ژن به نور هم نیاز دارد  ( کلوفیل)در گیاهان ساخته شدن سبزینه -1

فر را نمی توان تنها از روی ژن ها علت اندازه قد یک ن.  قد انسان علاوه بر ژن به تغدیه و ورزش هم بستگی دارد-۲
توضیح داد 

.رنگ گل های گیاهان ادریسی که در خاک اسیدی به رنگ آبی و در خاک خنثی به رنگ صورتی در می آید -۳

ر بگذارندمحیط انسان شامل عوامل متعددی است، تغدیه و ورزش عوامل محیطی اند که می توانند به ظهور رخ نمود اث
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ژنتیکمهار بیماری های 

تغییر اگرچه نمی توان بیماری های ژنتیکی را در حال حاضر درمان کرد مگر در مواردی معدود اما گاهی می توان با
pkuبیماری فنیل کتونوری : مثال. عوامل محیطی بروز اثر ژن ها را مهار کرد

:توجه
درمان این جمله بیماری های ژنتیکی به هیچ وجه قابل. در موارد معدود می توان بیماریهای ژنتیک را درمان کرد

نیستند غلط است
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بیماری های اتوزوم 
نهفته با مغلوب . 1

 احتمال ابتلا به آن در دخترها و پسرها یکسان است

  فرد بیمار در یافته های دیپلوئید خود دو الل مربوط به ژن بیماری را دارد

  فقط افراد خالصaaبه صورت بیمار شناخته می شوند

 خالصافراد سالم به دو صورتAA  ناخالص یا ناقل  وaa می شوند دیده

ممکن است از پدر و مادر سالمی که ناقل بوده اند فرزند بیمار ایجاد شود

اگر پدر و مادر هر دو بیمار باشند قطعا فرزند آنها هم بیمار خواهد بود
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بارز یا غالب . 2
استیکسانپسرهاودخترهادرآنبهابتلااحتمال

افرادAAکنندمیبیمارراخودفرزندانتمامکههستندخالصیبیماران

افرادAaباشندداشتهبیمارفرزندتوانندمیهموباشندداشتهسالمفرزندتوانندمیهمکههستندناخالصیبیماران

قطعاًسالمافرادaaهستندخالصصورتبهو

ناخالصادافرتمامصفاتایندرامااستسالمناخالصافرادمعنیبهناقلچونونداردمعناییصفاتایندرناقلواژه
هستندبیمار

یااخالصندوهرمادروپدرکهصورتاینبهباشندداشتههمسالمیفرزندتوانندمیباشندبیماردوهرمادروپدراگر
Aaباشند

باشندبیمارویوالدینازیکیبایدحداقلشودبیمارفردیاگر.
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بیماری های وابسته به جنس نهفته یا مغلوب 

یا مغلوبنهفته . 1
.فقط با داشتن یک الل در این بیماری آن را بروز می دهندمردان 

داردوجود در مردان برای این بیماری ها دو نوع ژنوتیپ و فنوتیپ 
XaYمرد بیمار XAYمرد سالم 

در زنان برای این بیماری سه نوع ژنوتیپ و دو نوع فنوتیپ وجود دارد  
XAXAزن سالم خالص 

XAXaزن سالم ناقل 

XaXaزن بیمار 
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بوده xayخود را از پدر گرفته است و پدر او قطعاً بیمار xaباشد قطعا یک xaxaدر این بیماری ها اگر دختر بیمار 
ن پسر  چون قطعا ای. این دختر بیمار در آینده اگر با مردی هم ازدواج کند قطعاً همه پسران او  بیمار خواهند  شد. است

.می گیردرا xaاز مادرش کروموزوم  

با الل بیماری باعث ایجاد xaاین بیماری ها در مردان جامعه شایع تر از زنان است، در مردان وجود یک کروموزوم 
داشته باشدوجود xaبیماری می شود ولی در زنان باید دو کروموزوم 
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بارز یا غالب.  ۲
.در مردان برای این بیماری دو نوع زنوتیپ و فنو تیپ دیده می شود و حالت ناخالص در مردان دیده نمی شود

XaYمرد سالم 

XAYمرد بیمار 

فنوتیپ دیده میشود نوع  در زنان برای این صفت سه نوع و ژنوتیپ و دو 
XAXAزن بیمار خالص 

XAXaزن بیمار ناخالص 

XaXaزن سالم خالص 

استنهفتههایبیمارمخصوصناقلکلمهچوننمی شودگرفتهنظردرناخالصزنانبرایناقلکلمهولی
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وجود یک الل بارز در هر کدام . دارندXشیوع این بیماری  ها در زنان بیشتر از مردان است چون زنان دو کروموزوم  
آنها می تواند  ایجاد بیماری کند Xاز کروموزوم های 

که بارز . را از پدر خود بگیرندخود XAچون باید یک . اگر مردی بیمار باشد قطعاً همه دختران او بیمار خواهند شد
.بیماری است

خود را که دارای الل بارز بیماری زا است از XAاگر پسر بیمار باشد قطعاً دارای مادر بیمار خواهد بود کروموزوم 
مادر خود گرفته است و در آینده تمام دختران این پسر هم بیمار خواهند شد
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بیماری فنیل کتونوری  

کسان است است که احتمال ابتلا به آن در نوزادان دختر و پسر یاتوزوم نهفته اتوزوم مغلوب فنیل کتونوری یک بیماری 

 در این بیماری آنزیم تجزیه کننده آمینواسید فنیل الاتین وجود ندارد

آسیب به مغز  .... ایجاد ترکیبات خطرناک ..... تجمع فنیل الاتین در بدن
جلوگیری از بروز این بیماری 

د با تغذیه نکردن از غذاهایی که حاوی آمینو اسید فنیل الاتین هستند می توان مانع بروز اثرات این بیماری ش
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 وزاد متولد است و زمانی که نبیماری نهفته فنیل کتونوری یک
می  شود علائم آشکاری ندارد 

اوی فنیل تغذیه توزاد مبتلا یه فنیل کتونوری از شیر مادر که ح
الاتین است باعث آسیب یاخته های مغزی نوزاد میشود

 با انجام آزمایش خون در بدو تولد نوزادان را از نظر ابتلا
احتمالی به بیماری فنیل کتونوری بررسی می کنند

در صورت ابتلا نوزادان به فنیل کتونوری
ی تغذیه نوزاد با شیر خشک های فاقد فنیل الاتین غذای

خون گیری از نوزاد برای انجام آزمایش های بدو تولد-10شکل رژیم های غذایی بدون یا کم فنیل آلانین برای اینده
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بیماری ها  

زالی -کتونوریفنیل -تالاسمی-کم خونی داسی شکل:  اتوزوم مغلوب 

هاتینیگتون : اتوزوم غالب 

دوشن  دیستروفی عضلانی -کور رنگی-هموفیلی: وابسته به جنس مغلوب 
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:نکات 
ند آن فنوتیپی در ژنتیک هرگاه از امیزش دو فرد با فنوتیپ های متفاوت تمام فرزندان آن ها فنوتیپی مانند یک والد دارا باش: 1

منفی با یکدیگر ازدواج کرده و تمام فرزندان  RHمثبت و RHکه در تمام فرزندان ایجاد شده است بارز است مثال دو فرد 
مثبت میشوند RHآن ها 

ه در در ژنتیک هرگاه دو فرد با فنوتیپ های مختلف را امیزش دهیم و در فرزندان آن ها فنوتیپ جدیدی ایجاد شود ک: ۲
وانی یا بارزیت والدین نبوده است نتیجه میگیریم که بین الل ها رابطه بارز و نهفتگی وحود ندارد بلکه می تواند رابطه هم ت

:ناقص وجود داشته باشد

رقرار است اگر فرزند دارای فنوتیپ جدید که حد واسط فنوتیپ والدین است، باشد بین الل ها رابطه بارزیت ناقص ب( الف

تب اگر فرزندی دارای فنوتیپ جدید فنوتیپ هر نوع والد را در خود نشان دهد، یین الل ها رابطه هم توانی برقرار اس
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